
 

ΕΝΤΥΠΟ  

ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ  

 

 

F3W2.PR09 

 

F3W2.PR09 1/11 

 

Όνομα:                                                 Επίθετο: 

Ημερομηνία: 14/7/2017 Πρωί: X Απόγευμα:  

Θεματική ενότητα: Ασφαλίσεις Κατά Ζημιών 

 
Τα θέματα 1 και 2 σχετίζονται με το παρακάτω τρίγωνο επισυμβασών ζημιών 
 

Έτος Ατυχήματος

1 100,0 125,0 140,0 151,2

2 120,0 150,0 168,0

3 122,0 152,5

4 115,0

Έτος Εξέλιξης

 
 

1.  Ποια είναι η εκτίμηση του αποθέματος IBNR με την υπόθεση της αρχικής μεθόδου Bondy; 

(Α)  104,28 
(Β)  138,83 
(Γ)  159,56 
(Δ)  214,84 
(Ε)  219,26 

  

 
2. Κατά την εφαρμογή της πρώτης μαθηματικής προσέγγισης των μεθόδων Bondy, πολλαπλασιαστικό 

μοντέλο, ποια είναι η μέση ποσοστιαία προσαύξηση στην εκτίμηση του συνολικού κόστους ζημιών σε 

σχέση με την  υπόθεση να μην υπάρχει δείκτης ουράς εξέλιξης; 

(Α)  Μεταξύ 10% και 11% 
(Β)  Μεταξύ 11,5% και 12,5% 
(Γ)  Μεταξύ 13% και 14% 
(Δ)  Μεταξύ 14,5% και 15,5% 
(Ε)  Μεταξύ 16% και 17% 

 

 
3. Μια ασφαλιστική εταιρεία χρησιμοποίησε τις μεθόδους Chain Ladder, Loss Ratio και Bornhuetter-

Ferguson για το ίδιο χαρτοφυλάκιο. Για το πιο πρόσφατο έτος συμβάντος, η μέθοδος Chain Ladder 

καταλήγει σε τελικό ύψος ζημιών πενταπλάσιο των πληρωθεισών του ίδιου έτους και η μέθοδος Loss 

Ratio σε τελικό ύψος ζημιών τετραπλάσιο των πληρωθεισών του ίδιου έτους. Με τα παραπάνω 

δεδομένα, τι ποσοστό των πληρωθεισών είναι οι τελικές εκκρεμείς ζημιές βάσει της μεθόδου 

Bornhuetter-Ferguson; 

(Α) 80% 
(Β) 125% 
(Γ) 180% 
(Δ) 250% 
(Ε) 320% 
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4. Μια ασφαλιστική αποφάσισε να αυξήσει το τιμολόγιο της κατά 5%, όμως η αποτελεσματική αύξηση πριν 

τη διόρθωση των βασικών ασφαλίστρων υπολογίστηκε σε 10%. Να υπολογιστεί η Τρέχουσα Σχετικότητα 

της κατηγορίας Δ, βάσει των ακολούθων στοιχείων. 

 

Κατηγορία Έκθεση στον Κίνδυνο Δείκτης Ζημιών Τρέχουσα Σχετικότητα 

Α 3400 65% 1,10 

Β 7000 64% 1,00 

Γ 5000 68% 1,20 

Δ 4400 72% 
 

 

(Α) 1,07  
(Β) 1,19  
(Γ) 1,38  
(Δ) 1,60  
(Ε) 1,96 
 

 

5. Ποια από τα παρακάτω αληθεύει; 

I. Μεταξύ των δυο μαθηματικών προσεγγίσεων των μεθόδων Bondy για την εκτίμηση ενός δείκτη 

ουράς εξέλιξης η 1η προσέγγιση, πολλαπλασιαστικό μοντέλο, δίνει πάντα μεγαλύτερη εκτίμηση από την 

2η προσέγγιση, προσθετικό μοντέλο, για τιμές μεγαλύτερες της μονάδας  

II. Στην αλγεβρική μέθοδο για την εκτίμηση ενός δείκτη ουράς εξέλιξης, όλα τα έτη  ατυχήματος θα 

ακολουθήσουν την ίδια ουρά εξέλιξης όπως το παλαιότερο έτος ατυχήματος 

III. Στις μεθόδους εφαρμογής καμπύλης, οι εκτιμώμενοι παράμετροι για την εύρεση δείκτη ουράς 

εξέλιξης προκύπτουν με κατάλληλη γραμμική παλινδρόμηση για την εκθετική καμπύλη, και με υπόθεση 

συνεχούς κατανομής για την καμπύλη Inverse Power 

(Α)  Μόνο το Ι 
(Β)  Μόνο το ΙΙ 
(Γ)   Μόνο το Ι και το ΙΙ 
(Δ)  Μόνο το ΙΙ και το ΙΙΙ 
(Ε)   Όλα 
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6. Οι μέχρι την 31/12/2016 σωρευτικά καταβληθείσες αποζημιώσεις ανά έτος ατυχήματος 

παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα. Υπό την υπόθεση πως οι αποζημιώσεις κλείνουν το τρίτο έτος 

εξέλιξης και οι πληρωμές αποζημιώσεων γίνονται στο μέσο κάθε έτους, να βρεθεί το επιτόκιο 

αποτίμησης που εφαρμόστηκε το 2017 δοθέντος ότι για το 2018 εφαρμόστηκε 4%. Δίνεται πως με τη 

μέθοδο Chain Ladder, η παρούσα αξία των ποσών που υπολείπεται να καταβληθούν για τα έτη 2017 

και 2018 είναι 72,21. 

Έτος Ατυχήματος Έτος Εξέλιξης 

2014 50 75 90 

2015 60 90 
 

2016 70 
  

 
(Α) 1% 
(Β) 2% 
(Γ) 3% 
(Δ) 4% 
(Ε) 5% 

 
 

7. Κατά την εκτίμηση του τελικού κόστους ζημιών δύο αναλογιστές ανάπτυξαν τη μεθοδολογία τους, 

βασιζόμενοι σε ίδιες παραδοχές και μεθοδολογίες υποθέτοντας εκθετική καμπύλη για την εκτίμηση του 

δείκτη ουράς εξέλιξης, της μορφής  

 
 

Ο πρώτος αναλογιστής χρησιμοποιεί έναν δείκτη ουράς εξέλιξης λαμβάνοντας υπόψη μόνο το 5ο έτος 
εξέλιξης, ενώ ο δεύτερος λαμβάνει υπόψη το 5ο και το 6ο  έτος εξέλιξης. Οι εκτιμήσεις του τελικού δείκτη 
ουράς εξέλιξης για τον πρώτο και το δεύτερο αναλογιστή είναι 1,08856 και 1,14816 αντιστοίχως. Ποια η 
τιμή του β; 
 
(Α) -0,481 
(Β)  -0,019 
(Γ)   0,618 
(Δ)  0,981 
(Ε)   1,054 
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8. Ποιο από τα παρακάτω αληθεύει; 

 
(Α) Η μέθοδος Munich Chain Ladder χρησιμοποιεί τους ίδιους συντελεστές εξέλιξης για κάθε έτος 

ατυχήματος 

(Β) Ο αναδρομικός τύπος για την εύρεση των νέων συντελεστών εξέλιξης λαμβάνει υπόψη, μεταξύ 

άλλων, τον πληθωρισμό της προηγούμενης περιόδου 

(Γ) Στη μέθοδο Munich Chain Ladder, οι εκτιμήσεις του τελικού κόστους με τη μέθοδο των πληρωθεισών 

και των επισυμβασών αποζημιώσεων δίνουν ακριβώς τα ίδια αποτελέσματα για κάθε έτος ατυχήματος 

(Δ) Οι νέοι συντελεστές εξέλιξης που χρησιμοποιούνται στη μέθοδο Munich Chain Ladder στηρίζονται 

στους αρχικούς συντελεστές εξέλιξης, οι οποίοι έχουν προκύψει από την απλή Chain Ladder 

(Ε) Η μέθοδος Munich Chain Ladder χρησιμοποιείται αποκλειστικά σε κλάδους με μικρή εξέλιξη 

αποζημιώσεων 

 

9. Δίνεται το παρακάτω τρίγωνο σωρευτικών πληρωμών 

Σωρευτικά Πληρωθείσες Αποζημιώσεις

Έτος 

Ατυχήματος 1 2 3 4 5

1 540 728 770 797 811

2 582 754 795 820

3 600 762 785

4 595 752

5 589  
 
Έχοντας επιλέξει τους σταθμισμένους συντελεστές εξέλιξης όλων των ετών(volume weighted average), 

ποια είναι η διακύμανση των αποζημιώσεων για το 1ο έτος εξέλιξης, , σύμφωνα με τη μέθοδο Mack; 

 
(Α)  0,61 
(Β)  0,82 
(Γ)   1,10 
(Δ)  2,00 
(Ε)  2,47 
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10. Για τον κλάδο Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτου τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα του 2015 είναι 4.470. 

Δοθέντος πως τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα του 2015 είναι ίσα με τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα του 

2016 σε τιμές 31/12/2016 και πως τα rates αυξήθηκαν κατά 1,2 την 1η Σεπτεμβρίου 2015, να 

υπολογιστούν τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα του 2016 (i) σε ονομαστικές τιμές και (ii) σε τιμές 

31/12/2016. 

      (i)       (ii) 
(Α) 5051,89 5336,06 
(Β) 5088,19 5314,33 
(Γ) 5108,99 5336,06 
(Δ) 5314,33 5088,19 
(Ε) 5336,06 5051,89 
 
 

11. Μια ασφαλιστική εταιρεία εφαρμόζει τιμολόγιο ανά κατηγορία, έχοντας συμπεριλάβει τις 3 ίδιες 

υποομάδες σε κάθε κατηγορία, με διαφορετική αναλογία. Αν η εταιρεία επιθυμεί να έχει ως βασική 

κατηγορία εκείνη με την μεγαλύτερη έκθεση στον κίνδυνο, ποια θα είναι η νέα σχετικότητα της 

κατηγορίας Ε; 

Κατηγορία 
Μέσο Κόστος 

Ζημιών 
Έκθεση στον 

Κίνδυνο 

Μέση Τρέχουσα 
Σχετικότητα των 
υποομάδων στην 

κατηγορία 

Α 1200 1000 1,2 

Β 1350 1500 1,3 

Γ 1335 2500 1,25 

Δ 1500 750 1,5 

Ε 1650 1000 1,6 

 
(Α) 0,49438 
(Β) 0,63281 
(Γ) 0,96559 
(Δ) 1,23596 
(Ε) 1,58202 
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12. Κατά την 31/12/2016 για έναν κλάδο γενικών ασφαλίσεων, το Απόθεμα Μη Δεδουλευμένων 

Ασφαλίστρων ισούται με 22.000, ενώ ο δείκτης ζημιάς και ο δείκτης διαχειριστικών/διοικητικών εξόδων 

έχουν εκτιμηθεί 52% και 8,5% αντιστοίχως. Η ανάλυση του μοτίβου πληρωμών έχει δείξει ότι οι 

μελλοντικές ζημιές θα πληρωθούν ισόποσα μέσα στα επόμενα τρία έτη. Αν ο συντελεστής προεξόφλησης 

των επόμενων τριών ετών είναι 1,002 για το 1ο έτος, 1,004 για το 2ο έτος, και 1,005 για το 3ο έτος, να 

υπολογιστεί η βέλτιστη εκτίμηση ασφαλίστρων θεωρώντας ότι τα διαχειριστικά έξοδα καταβάλλονται το 

επόμενο έτος. 

 
(Α)  11.440 
(Β)  11.482 
(Γ)   13.310 
(Δ)  13.356 
(Ε)  14.554 
 
 

13. Κατά την 31/12/2016, το Απόθεμα Μη Δεδουλευμένων Ασφαλίστρων ισούται με 10.000, ο δείκτης 

διαχειριστικών εξόδων με 10% ενώ το μοτίβο των πληρωμών παρουσιάζεται στον επόμενο πίνακα 

Έτος Μοτίβο Πληρωμών

1 75,0%

2 25,0%  
 

Τα διαχειριστικά έξοδα καταβάλλονται το επόμενο έτος και η απροεξόφλητη βέλτιστη εκτίμηση των 

ασφαλίστρων έχει εκτιμηθεί σε 7.500. Να βρεθεί ο χρησιμοποιούμενος δείκτης ζημιάς. 

(Α)  50% 
(Β)  55% 
(Γ)   60% 
(Δ)  65% 
(Ε)  70% 
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14. Για τις πληρωθείσες αποζημιώσεις της τελευταίας τριετίας, δίνονται τα ακόλουθα στοιχεία. Υπό τις 

υποθέσεις πως στην διάρκεια της τριετίας κλείνουν όλες οι ζημιές, οι πληρωμές γίνονται στο τέλος του 

έτους και τα επιτόκια προεξόφλησης είναι 3% για το 2017 και 4% για το 2018, να υπολογισθεί η παρούσα 

αξία στις 31/12/2016 των πληρωμών που θα γίνουν το 2018. 

 

 Πλήθος Ζημιών / Σωρευτικές Ζημιές 

Έτος Ατυχήματος Έτος Εξέλιξης 

2014 10/250 16/500 20/670 

2015 14/362 18/585  

2016 12/ΝΑ   

(Α) 151,13  
(Β) 158,70  
(Γ)  161,84  
(Δ) 168,62  
(Ε) 180,35 
 
 

15. Μια ασφαλιστική αποφάσισε να αυξήσει το βασικό ασφάλιστρο της Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτου κατά 

3%. Υπό την υπόθεση πως το βασικό ασφάλιστρο είναι 100 ευρώ και πως το σύνολο των ασφαλίστρων με 

το τρέχον τιμολόγιο είναι 500.000 ευρώ, να υπολογιστεί ποια θα είναι η συνολική αύξηση του 

χαρτοφυλακίου πριν την εφαρμογή του βήματος «διόρθωση βασικών ασφαλίστρων». 

Κατηγορία Μονάδες Έκθεσης στον Κίνδυνο Τρέχουσα Σχετικότητα Δείκτης Ζημιών 

1 2000 1 70% 

2 1500 1,3 80% 

3 
 

1,2 75% 

 
(Α) -4,1732% 
(Β) -2,9593% 
(Γ)   6,9729% 
(Δ)  8,5009% 
(Ε)  10,2836% 
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16. Αν η τιμή της σχετικότητα μεταξύ Αθήνας και Θεσσαλονίκης είναι 1,28 βάσει της μεθόδου του δείκτη 

ζημιών (Loss Ratio), να υπολογιστεί η αντίστοιχη τιμή βάσει της μεθόδου του κόστους ζημιών (Loss Cost). 

Δίνονται 

 
Δεδουλευμένες Μονάδες 

  Αθήνα Θεσσαλονίκη 

ΙΧ 7500 5100 

ΔΧ 6250 4250 

 (Α)  1,067  
 (Β)  1,280  
 (Γ)   1,536  
 (Δ)  1,569  
 (Ε)  1,882 
 
 

17. Το αντασφάλιστρο για σύμβαση υπερβάλλοντος ζημιάς με ιδία κράτηση 14 και ανώτατο όριο 

αντασφαλιστή 7, είναι 3. Η σύμβαση προβλέπει 2 επαναφορές στο 100% κι οι ζημιές που συνέβησαν μέσα 

στο αντασφαλιστικό έτος ήταν 21, 42 και 7. Να υπολογιστούν η συνολική ιδία κράτηση και το 

αντασφάλιστρο επαναφοράς. 

IK Αντασφάλιστρο Επαναφοράς 
(Α)  35 3 
(Β) 35 6 
(Γ) 56 9 
(Δ) 56 6 
(Ε) 35 9 
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18. Ο αναλογιστής της Εταιρείας, αφού εκτίμησε το επιπλέον απόθεμα IBNR το οποίο αποτελεί το 16% των 

συνολικών Αποθεμάτων Εκκρεμών Ζημιών, στη συνέχεια επέλεξε την απλοποίηση της Ευρωπαϊκής 

Εποπτικής Αρχής EIOPA για την εκτίμηση του Αποθέματος ULAE, μεταξύ των δύο παρακάτω μεθόδων. 

 

Μέθοδος 

Εκτίμηση Αποθέματος 

ULAE Επιλογή

Johnson 145.000

EIOPA 103.000   
 

Δοθέντος ότι οι καταβληθείσες αποζημιώσεις είναι 1.400.000 και τα καταβληθέντα έξοδα διακανονισμού 
70.000 κατά την τελευταία κλεισμένη οικονομική χρήση, ποια η τιμή του συντελεστή a που 
χρησιμοποιήθηκε κατά την εφαρμογή της επιλεγμένης μεθόδου; 
 
(Α)  20% 
(Β)  30% 
(Γ)   35% 
(Δ)  50% 
(Ε)  60% 
 
 

19. Κατά την εκτίμηση του συνολικού κόστους των ζημιών, ο αναλογιστής αποφάσισε να εκτιμήσει την 

μεταβλητότητα των εκτιμώμενων συντελεστών εξέλιξης. Η εκτίμηση της διακύμανσης των συντελεστών 

εξέλιξης παρουσιάζεται στον επόμενο πίνακα 

1 2 3 4

σ2 21,100 35,900 0,982  
 

Ποια είναι η εκτίμηση της διακύμανσης για το τελευταίο έτος εξέλιξης; 

 
(Α)  0,027 
(Β)  0,982 
(Γ)  19,327 
(Δ)  35,254 
(Ε)  35,900 
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20. Κατά την 31/12/2016 ο αναλογιστής της εταιρείας υπολογίζει τη βέλτιστη εκτίμηση των ζημιών (Claim 

Provision) χρησιμοποιώντας τελική εξέλιξη 5% μόνο για το επόμενο έτος. Η εκτίμηση του τελικού κόστους 

στηρίζεται στο παρακάτω τρίγωνο σωρευτικών πληρωμών  

Σωρευτικές Πληρωμές

1 2 3 4 5

2012 509 1.225 1.834 2.227 2.428

2013 552 1.279 2.270 2.698

2014 685 1.395 2.329

2015 614 1.293

2016 443

Έτος 

Ατυχήματος

Έτος Εξέλιξης

 
 

Η εκτίμηση των συνολικών αποθεμάτων για τα έτη ατυχήματος 2012-2013 παρουσιάζεται στον ακόλουθο 
πίνακα 

 

2012 121,0

2013 391,0

Έτος 

Ατυχήματος

Συνολικά 

Αποθέματα

 
 

Βάσει του επιλεγμένου μοτίβου πληρωμών, το σύνολο των πληρωμών για το 2017 αποτελείται από 
5,57% σε ζημιές του έτους ατυχήματος 2012 ενώ το 19% σε ζημιές των ετών ατυχήματος 2012-2013. Το 
συνολικό εκτιμώμενο απόθεμα για το έτος ατυχήματος 2012 πληρώνεται μόνο μέσα στο 2017. 
 
Ποιο από τα παρακάτω είναι η κατανομή των εκτιμώμενων πληρωμών για τις ζημιές του έτους 
ατυχήματος 2013, για τα έτη 2017 και 2018, δεδομένου ότι οι ζημιές του έτους 2013 πληρώνονται 
πλήρως στα έτη 2017-2018; 

 
 2017 2018 
(Α) 55% 45% 
(Β) 60% 40% 
(Γ) 65% 35% 
(Δ) 75% 25% 
(Ε) 85% 15% 
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21. Τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα των χρήσεων 2013, 2014, 2015 και 2016 είναι αντίστοιχα 2.000, 2.100, 

2.400 και 2.700. Αυξήσεις ασφαλίστρων έγιναν 3% την 1/10/2013 και 5% την 1/7/2015. Ο αναλογιστής της 

εταιρείας υπολόγισε πως τα δεδουλευμένα ασφάλιστρα των ετών 2015 και 2016 σε τιμές 31/12/2016 

είναι 5.119. Ποια είναι η μείωση που η εταιρεία εφάρμοσε στα ασφάλιστρα της την 1/10/2016; 

(Α)  1% 
(Β)  2% 
(Γ)  4% 
(Δ)  5% 
(Ε)  7% 

 
 

22. Κατά την εφαρμογή ενός γενικευμένου γραμμικού προτύπου γίνεται χρήση της διωνυμικής κατανομής 

με συνάρτησης σύνδεσης την . Ποια από τις παρακάτω είναι η αντίστροφη συνάρτηση    

g-1(x); 

(Α)  x 
 
(Β)   

(Γ)   

(Δ)   

(Ε)   

 

 
23. Για ένα συμβόλαιο πυρός το μέγεθος της ζημιάς είναι τ.μ. Χ που ακολουθεί την κατανομή 

, x>0. Το συμβόλαιο προστατεύεται από αντασφάλιση υπερβάλλοντος κεφαλαίου 

(surplus) με δύο γραμμές (lines). Πόσο είναι το καθαρό αντασφάλιστρο; 

(Α) 1/18 
(Β) 1/9 
(Γ) 2/9 
(Δ) 8/9 
(Ε) 9/8 
 
 

24. Ένα συμβόλαιο πυρός ασφαλισμένου κεφαλαίου 100.000  προστατεύεται από αντασφάλιση 

υπερβάλλοντος κεφαλαίου (surplus) με τρεις γραμμές (lines). Η ιδία κράτηση της surplus προστατεύεται 

από απλή αναλογική σύμβαση τύπου Quota Share με ποσοστό εκχώρησης 50%. Συμβαίνουν δύο ζημιές  

ύψους 70.000 και 50.000. Ποια θα είναι η ιδία κράτηση του ασφαλιστή; 

(Α) 7.500 
(Β) 15.000 
(Γ) 30.000 
(Δ) 45.000 
(Ε) 60.000 


